

# 杏乡立德树人 只为桃李芬芳

——记第十批南通援疆教师领队、伊宁县二中校长卫清

## 身边的感动



培育和践行社会主义核心价值观

进入6月，身为第十批南通援疆教师领队、伊宁县教育局副局长、伊宁县二中校长的卫清，又到了一年中最忙碌的日子。上月被江苏省对口支援新疆伊犁州前方指挥部和伊犁州教育局联合表彰为“教育援疆先进管理个人”的他，刚刚护送完948名高三学子参加高考。

“去年，伊宁县二中本科上线人数和本科上线率，是二中建校以来最高的一届。今年，我们继续向‘自治区组团式援疆样板学校’这个目标迈进！”在跟记者的电话连线中，已经援疆3年的卫清虽然声音有点疲惫，但透出一股坚定。



卫清为通伊两地“同课异构”获奖的青年教师颁奖。



卫清在2021年援疆教师青蓝工程签约仪式上勉励青年教师。

## 援疆伊始下决心“要留下点什么”

伊宁县地处新疆伊犁河谷中部，当地盛产肉质丰厚、入口甜爽的大白杏，素有“杏乡”之美誉。2020年年初，身为“教育之乡”南通的市直学校校长年近五旬的卫清从江海平原来到伊犁河谷，担任伊宁县二中校长和第十批南通教育援疆领队的重任。2021年7月，为期1年半的援疆周期满，卫清毅然请求留任并得到组织的批准。

初到杏乡，卫清就暗下决心“一定要留下点什么”。他牢记组织叮咛：“援疆不仅仅是支教，更重要的任务是要做好传、帮、带，要铸魂立德。”很快，

卫清把“加强师德师风师能建设，建设一支高素质的教师队伍”列为援疆支教核心目标。在他的规划推动之下，学校成立“教师发展中心”，组建了以优秀援疆教师和本校骨干教师为主体的导师团，对68名30周岁以下的青年教师采取分层培养、个性化指导。作为一名历史名师，卫清积极做好“传帮带”工作，带头在历史组内开设新授课、复习课等，带领组内同仁编制“一体化教学案”，研究考试大纲和高考试题，主动为伊宁县高中教育集团学生开设高考辅导讲座。如今，南通援疆老师与伊宁县当地老师“青蓝结对”活

动蔚然成风，一大批“青方”年轻教师在自治区、州及县级教学比赛中获奖。伊宁县二中的“名师工作室”也从2020年仅有语文一个，到如今新增物理、历史、数学、地理4个。

在卫清的推动下，伊宁县二中构建了区域教育共同体，实现“疆内疆外双循环”。疆内以“名师工作室”为依托，与霍城江苏高级中学、镇江可克达拉中学等校加强交流；疆外与江苏省南通中学、通州高级中学、南通大学附属中学等名校挂钩结对，通过“输血”“换血”和“造血”并重，为杏乡培养一支带不走的优秀教师队伍。

## 探索组建“南通班”，高考获佳绩

在伊宁县二中，卫清几乎每天都进班级听课，了解学情和教情；走进学科组，了解集体备课和讲义编制情况……他积极推行“限时讲授，合作学习，踊跃展示”的12字方针，调动骨干教师积极性，实行援疆教师和本地教师“双备课组长制”，由中层干部蹲点备课组开展活动。

近3年来，卫清多方争取并筹措数百万元资金，使得伊宁县二中教学设备“鸟枪换炮”，学校信息化建设跃上新台阶，各班教室更换了智慧电子黑板；购置了200台电脑，校园网速改造后提高了5倍。正在升级改造的“南通名师大讲坛”，是卫清利用200万元援疆资金将原来的阶梯教室改建

而成的，可以用于南通、伊犁两地名师在“云端”开设计座和示范课。

近3年来，卫清还邀请了陈杰、袁菊、徐卫华、曾荣、薛海斌等南通知名教师，李达、陈育彬等南通知名校长，悉心指导伊宁县高中集团的学科教学和学校管理。另外，南通援派学校的骨干教师也通过“云端”讲坛，每周为伊宁县二中的师生们举办一次讲座或上一堂示范课。

为了高效提升教学质量，卫清积极探索组建“南通班”，首次尝试班主任、主课教师由援疆教师担任，让杏乡学校尽享优质教育资源。2021年高考，“南通班”本一上线率100%，49名学生中有27人考上“985”“211”名

校，全校本科上线人数和本科上线率均创下新高。

在卫清的眼里，南通教育援疆不仅仅关注伊宁县二中，还应辐射到伊宁县所有高中学校。他充分发挥伊宁县二中集团总校的优势，到杏乡其他学校送教逾百课。除了送教下乡外，在他的精心组织下，还举办了启智沙龙、各民族教师一家亲等活动。在他的努力之下，每名援疆教师结对两个贫困学生，每年有200多名南通学生与伊宁县二中学生结对交流。南通“石榴籽”爱心公益社、如皋教师发展中心、南通市第二中学给伊宁县二中纷纷送来图书、衣被、小家电等爱心大礼包，大批孩子尤其是贫困学生深感温暖。

## 永做牵挂杏乡教育的逐梦人

去年10月，卫清作为伊犁州唯一的支教教师代表，光荣当选新疆维吾尔自治区党代表，并出席了自治区第十次党代会。回到伊宁县之后，他向各族干部和师生积极宣讲党代会精神。“作为江苏省南通市第十批教育援疆领队，我要带领援疆教师不断加强学习，围绕第十次党代会确定的工作目标，结合自治区党委教育人才‘组团式’援疆要求和新疆教育工作实际，立足当下、谋划长远、精准发力，为新疆的教育事业发展奉献出我们的智慧与力量。”

江苏省对口支援新疆伊犁州前方指挥部对卫清的援疆工作给予充分肯定，并印发《关于推广“组团式”教育援疆典型案例的通知》。通知认为，南通援疆教师团队创新教育援疆工作机制、构建区域教育共同体，实现“疆内疆外双循环”、与南通后方学校实施“一校包一科”计划、“通伊两地同课异构”线上直播大型教研活动、建立以南通名校为中心的“云端对口帮扶”教育精准扶贫平台、后方专家团队与伊宁县二中对应学科建立远程帮扶联盟、

建立了高质量的数字课件库，推动资源的共建共享、引进南通市优质远程教学资源等做法，值得在全州范围内推广。

援疆支教的一千多个日夜过去了，卫清的苦与乐、笑与泪已遍洒在杏乡大地。不畏艰辛、砥砺前行，他用仁心、慧心和恒心书写越来越浓的援疆情怀，用坚韧和毅力续写着立德树人的支教篇章。“支教有归期，援疆无止境，即便我将来回到家乡南通，我都永远是一名牵挂杏乡教育的逐梦人。”卫清说。

本报记者沈樑 本报通讯员王飞

## 体彩情报站

南通体彩热线电话:83512819、81027380

### 顶呱刮新票“虎丘风光”上市 最高奖达100万元

体彩即开新票上市必有幸运活动相伴。即日起至2022年6月30日，江苏体彩将对两款“虎丘风光”即开票开展(外省票不参与本次活动)活动。活动期间，凡购买体彩任意面值“虎丘风光”即开票，如刮出“伯虎”标志，在完成奖金兑付后

(如中奖)，经体彩销售终端完成“促销兑奖扫描验证”操作，可获得200元即开票。本次活动中奖票全省通兑，验证截止时间为2022年7月1日24:00整。符合条件的中奖彩票未在规定时间内兑奖的，视为放弃。欢迎到身边的体彩网点参与。

公益体彩 乐善人生

## 福彩直通车

南通福彩热线电话:85286795

### 申办福彩投注站的朋友们看过来！

想在南通市区开一家福彩投注站该如何申请？只要您符合以下条件就可以啦。

首先，申请人必须是南通市常住户口，年龄在18周岁以上60周岁以下，中专以上文化程度。申请人本人必须直接参与彩票销售工作，连续销售时间不少于4小时/天。可根据自身条件开设国标专营店、普通专营店、双彩店或兼

营店。申请的店面与其他福彩站点步行距离不少于200米，但同一区域(如：同一小区、同一区位)内，为保护老站点利益和可持续发展，不再新增投注站。

申请人须提交本人身份证、户口本、学历证明、结婚证、联系电话等原件、复印件，材料不全不予登记。详情请咨询南通市福利彩票发行中心市场部。

福彩双色球 2元可中1000万